

# 中阿合作：更着眼于双方的长远利益

中阿博览会秘书处、宁夏大学博士研究生 杨子实

89个国家、107个展团、2900多家区域组织、商协会等组织机构和企业，为期4天的第四届中国-阿拉伯国家博览会(简称中阿博览会)9月8日落下帷幕。为何每届中阿博览会开幕，习主席都发去贺信?它将如何影响中阿合作?本期“论坛”特请专家解读。



杨子实

## 共建「一带一路」重要平台

问：为什么中阿博览会会受到如此高度的重视?

答：中国-阿拉伯国家博览会是经国务院批准，由商务部、中国贸促会、宁夏回族自治区人民政府共同主办的国家级、国际性综合博览会，其前身是中阿经贸论坛。

中阿博览会之所以受到国内外有关各方高度重视，是因为举办中阿博览会是国家战略，中阿博览会是中阿共建“一带一路”的重要平台。

其一，举办中阿博览会是中央着眼于深入实施西部大开发战略，推动内陆地区发展开放型经济，完善我国对外开放格局作出的战略决策，也是中央赋予宁夏的政治任务。2013年，中央对全国600多个展会进行清理规范，在国家层面仅保留中阿博览会等10个大型涉外展会活动，由中央统一安排国家领导人出席。这些区域性涉外展会活动，承担在经贸合作领域服务国家总体外交的职能，特色非常鲜明。例如，在广西南宁举办的中国-东盟博览会，旨在促进中国-东盟自由贸易区合作……中阿博览会旨在促进中国与包括阿拉伯国家在内的“一带一路”沿线国家的经贸合作。

其二，中阿博览会的战略定位源自于习近平总书记。2016年1月21日，习主席在阿盟演讲时指出，“第二届中阿博览会签署合作项目金额1830亿元人民币，成为中阿共建‘一带一路’的重要平台”。2014年、2015年、2017年、2019年，习主席连续4次向中阿博览会发来贺信，可谓高度重视、用心良苦。习主席在致第四届中国-阿拉伯国家博览会的贺信中指出：“本届博览会为双方深化务实合作、推动共建‘一带一路’高质量发展搭建了有益平台。希望双方以此为契机，抓住机遇，开拓路径，挖掘潜力，携手推动中阿战略

伙伴关系实现更大发展，更好造福中阿双方人民。”充分体现了习主席对中阿博览会寄予的殷切期望。

本届博览会经贸合作成效显著。

一是服务共建“一带一路”的成效进一步提升。“中阿共办、部区联办”机制更加完善，阿拉伯国家联盟秘书处、阿拉伯农工商总会总联盟等国际性、区域性组织作为中阿工商峰会、中阿技术转移与创新合作大会等重要活动的主办单位，商务部、中国贸促会、农业农村部、科技部、国家网信办、卫生健康委、文化和旅游部等国家部委与宁夏共同举办11项活动，进一步凸显中阿博览会国家级、国际化平台的特点和定位。各分项活动承办单位加强与国家有关部委、“一带一路”沿线国家的对接洽谈，共达成政府间合作协议、融资协议、投资协议、商务合同、合作备忘录等各类合作成果75项，比上届博览会增加57项，涵盖贸易、投资、基础设施、农业、医疗、旅游等领域。

二是服务各省区市“走出去”合作范围进一步拓展。强化各省区市利用博览会拓展国际经贸合作渠道的宣传推介，各省区市参与中阿博览会的积极性比往届有较大提升，签约项目范围也从往届单纯签订投资类项目拓展到签订投资类和贸易类项目两大方面。区外各省区市与阿拉伯国家和“一带一路”沿线国家签约项目39个，投资总额379.56亿元，是上届博览会的4倍。签约贸易类合作项目59个，贸易金额95.85亿元。

三是服务自治区产业转型升级的作用进一步凸显。具有资源禀赋条件和产业基础的“延链补链强链”签约项目占比达51%，大企业投资大项目引导效应增强。五市和宁东签订的158个投资类项目中，亿元以上项目数量占比达80%，10亿元以上的有45个。国家能源集团、国电投、中民投、机械设计公司、恒大集团、太平洋建设集团、隆基股份、海王集团等众多世界500强、国内500强和行业领军企业投资宁夏。

## 2 中阿合作全面提质升级

问：阿拉伯人如何看待中阿合作?当前中阿合作侧重于哪些领域?

答：阿拉伯国家是共建“一带一路”的天然合作伙伴。阿拉伯人普遍看好中阿合作，并且期望中阿博览会发挥更大作用。

习主席在中阿合作论坛第八届部长级会议开幕式上的重要讲话，引发阿拉伯国家人士广泛关注和热烈反响。他们认为，习主席的重要讲话着眼中阿双方的长远利益，为中阿关系的未来发展指明了方向，中阿互利共赢的未来一定愈发光明，站在新的历史起点上，中阿全方位合作进入新阶段。“习近平主席出席会议开幕式并发表重要讲话，体现了中国对于发展中阿关系的高度重视。”阿拉伯-中国友好协会联合会执行主任阿里·优素福说，“阿拉伯世界由衷赞同习近平主席的重要讲话。习近平主席的讲话为双方关系的未来发展勾画了清晰、全面的路线图，双方都将朝着和平与发展的共同目标努力。”

国家主席习近平向第四届中国-阿拉伯国家博览会发来贺信，对会议的召开表示热烈祝贺。与会嘉宾纷纷表示，习主席的贺信充分肯定了中阿双方携手推动“一带一路”建设

取得的丰硕成果，对继续办好中阿博览会提出了殷切期望，将以更加真诚的态度、更加务实的举措推动中阿合作行稳致远。阿曼杜库姆经济特区首席执行官伊斯迈尔·布鲁士说，在“一带一路”引领和中阿博览会的推动下，宁夏积极创新机制，主导建设位于阿曼杜库姆经济特区的中国-阿曼(杜库姆)产业园。

当前，中阿合作已经迈入全面提质升级的新时期，在对接发展战略、健全合作机制、深化各领域务实合作等方面取得了显著成效。

一是发展战略加快对接。2016年，我国政府发布《中国对阿拉伯国家政策文件》，对新时期面向未来的中阿关系发展作出了全面战略规划和系统顶层设计。阿拉伯国家积极支持和响应“一带一路”倡议，已有18个国家与我国签署了共建“一带一路”合作文件。许多阿拉伯国家将自身的发展战略与“一带一路”建设相对接，比如埃及“振兴”计划、沙特“2030”愿景、科威特丝绸新城建设、摩洛哥丹吉尔穆罕默德六世科技城建设、约旦“2025年愿景”等。

二是合作机制务实有效。已建立中国-沙特、中国-阿联酋、中国-阿尔及利亚企业家互访机制，与埃

及、摩洛哥、突尼斯、阿联酋分别成立了双边商务理事会。2005年至今已举办7届中阿企业家大会；中国贸促会与阿拉伯农工商总联盟、海合会工商联合会、非洲工商会联盟、阿拉伯银行联盟等4家机构建立了多边工商合作机制；自2010年起，商务部、中国贸促会和宁夏回族自治区人民政府共同举办了3届中阿经贸论坛和4届中阿博览会。

三是经贸合作显露活力。经贸合作是中阿关系最久远、最活跃的因素，也是推动中阿关系发展的不竭动力。近年来，中阿经贸合作保持着良好势头。2018年，中阿双边贸易额2443亿美元，同比增长28%；中国企业在阿拉伯国家新签订承包工程合同额356亿美元，同比增长9%；中国企业对阿直接投资流量12亿美元，涉及能源、基础设施、制造业、电子商务、金融等广泛领域。

四是科技、农林业、环保等领域成果丰硕。埃及、摩洛哥、阿尔及利亚、沙特、约旦、突尼斯、利比亚7国与我国有政府间科技合作协定。埃及、摩洛哥、沙特3国与我国科技部建立了科技合作机制。中国已与阿曼、巴勒斯坦、叙利亚、埃及、阿尔及利亚、苏丹、毛里塔尼亚等国签署了农业合作备忘录或建立了农业工作组，与摩洛哥、埃及、约旦等国签署了双边环境合作文件。

问：中阿合作的前景如何?对于中国来说，这样的合作有何意义?

答：随着中阿关系持续向前发展，中阿合作的前景愈加广阔。2014年以来，中阿关系在习主席亲自推动下持续快速发展。2014年习主席出席中阿合作论坛第六届部长级会议，发出中阿共建“一带一路”的倡议，并提出构建以能源合作为主轴，以基础设施建设、贸易和投资便利化为两翼，以核能、航天卫星、新能源三大高新领域为突破口的“1+2+3”合作格局。

2016年中国政府发表了《对阿拉伯国家政策白皮书》，习主席赴沙特、埃及访问，各方同意在“一带一路”框架下互利合作、共同发展。2018年7月10日，习主席出席中阿合作论坛第八届部长级会议，中阿双方一致同意建立“全面合作、共同发展、面向未来”的中阿战略伙伴关系。习主席重新定位新时代中阿关系，为新时代中阿关系发展提供了根本遵循，表明双方更加着眼于中阿合作的长远利益，这是中阿友好合作新的历史起点，具有里程碑意义。有学者指出，中阿合

## 3 友好合作前景愈加广阔

作正从区域性战略合作关系提升为全球性战略伙伴关系。

从中阿合作的互补性来看，基于改善民生、发展经济、扩大就业等共同诉求，“一带一路”为阿拉伯国家产业升级提供了重大战略机遇，阿拉伯国家为经济多元化发展更多地“向东看”“向东行”，中阿合作的前景非常广阔。对于中国来说，阿拉伯国家实现工业化和产业结构升级，是我国优质产能“走出去”的重要战略机遇。《中国与阿拉伯国家产能合作发展报告2019》显示，2018年，中国企业对阿拉伯国家直接投资12亿美元，是2010年的3.8倍，此外，中阿贸易结构不断优化，中国对阿拉伯国家的出口中，机电产品和高技术产品占比达66%，进口则以农产品为代表的非石油产品进口不断增加。

推动共建“一带一路”、推动共建人类命运共同体是中阿合作的核心要义。2014年6月5日，习近平

主席在中阿合作论坛第六届部长级会议上发表了题为《弘扬丝路精神，深化中阿合作》的重要讲话，提出了以共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路为新机遇新起点，不断深化全面合作、共同发展的中阿战略合作关系，强调了中国同阿拉伯国家是“一带一路”建设的天然合作伙伴，应该坚持共商、共建、共享的原则，打造中阿利益共同体和命运共同体，明确了中阿关系发展以共建“一带一路”为核心的政策框架。2019年7月12日，商务部副部长钱克明在商务部新闻发布会上说，阿拉伯国家积极支持和响应“一带一路”倡议，已有18个国家与中国签署了共建“一带一路”合作文件，下一步，中方将与阿拉伯国家持续深化互联互通合作，进一步巩固能源合作关系，积极推进金融和高技术合作，大力推进贸易和投资自由化便利化。

# 英式民主在“脱欧”迷局中乱了方寸

自2016年6月全民公投至今，英国“脱欧”已历时3年多，如何“脱欧”却仍是个问号。英国社会对“脱欧”合法性的质疑日益高涨，不少民众开始反思一度引以为豪的英式民主制度，甚至呼吁英国考虑民主重建。

## 代表性存疑的公投

2016年的公投中，“脱欧”和“留欧”分别获得51.89%和48.11%的支持率。英国学者、资深媒体评论员马丁·雅克指出，虽然是赞成“脱欧”的人略占多数，但不容忽视的是，不赞成的人也接近一半。这不是一个“压

倒性”胜出的结果，而是近半数民众意见被否认的困境。

此外，英国舆论认为，公投中之所以“脱欧”意见胜出，原因在于45岁以上人群的投票率大大高于45岁以下人群，而前者多数支持“脱欧”，后者多数支持“留欧”。根据伦敦政治经济学院2017年底发表的一项研究成果，英国青年普遍认为，在这场公投中，年轻人未能充分表达意见。

## 失灵的反对党机制

有着700多年历史的英国议会被称为“议会之母”，英国人引以为

傲。2017年初，英国议会经司法裁决掌握“脱欧”主导权时，民众对其充满期待。但如今，民众已对议会无休止的“脱欧”辩论和投票失去耐心。

英国政府认为，尽早结束“脱欧”苦旅，符合国家利益和人民意愿；在反对派看来，草率“脱欧”将引发经济动荡，不利于英国今后发展。

按照英国民主制度的设计，反对党监督执政党及政府的行为，一旦后者出现重大失误，随时准备上台执政。这种监督本应在约束执政党的同时推动政府提高效率，但这一机制在“脱欧”过程中完全失灵。

但伯科在发表辞职声明时说：“我们正是在冒险贬低这个议会。”

西方民主制度宣称服务于人民，本应为人民解决问题。然而受困于“脱欧”引发的党派之争、府院之争，英国政府无法推进其他国内议程，造成经济濒临衰退，商业信心重挫，民众怨声载道。

李靖堃说，代议制民主从本质上说是一种精英民主，但它越来越脱离民众，越来越无法解决实际问题，导致民众对精英政治越来越失望。英国共产党国际书记福斯特指出，西方民主制度听起来不错，但实际上代表的是资产阶级利益，制度内的政党代表的是统治阶级的不同派别，他们寻求掌控民意，提供民主的“假象”。  
杨晓静 张代蕾

## 脱离民众的代议制

英国议会10日起再次休会。而担任议会下院议长10年的伯科9日宣布最晚将于10月底辞职。作为中立仲裁者，议长通常不做政治评论，